# 图/说/天/下



## 王莲盛开

7月19日,位于北京的国家植物园南 园内,"水上花王"王莲在雨中盛开。



### 蜿蜒"彩龙

7月19日,络绎不绝亮着灯光的车 辆,把四川广安红岩旅游公路装点得 犹如蜿蜒盘旋在山中的一条"彩龙"



### 水上森林

炎炎夏日,江苏省扬州市渌洋湖 湿地公园内"水上森林"葱郁清新,游 客在水杉林中穿梭游览,放松心情, 畅享清凉



## 凌波微步

近日,江西南昌红谷滩区厚田,国家 二级保护动物蓝喉蜂虎在跳水纳凉。它 们动作敏捷,跳水后急速离开水面。

#### 明后两天将先后上演金星伴月和木星伴月

7月22日至23日凌晨,金星和木星将先 后与一弯残月近距离相伴,届时只要天气晴 好,感兴趣的公众用肉眼即可欣赏到这两幕 "星月童话"

值班主任:张媛媛 编辑:封敏 美编:王蓓 校对:刘小宁

由于金星距离太阳较近,人们能用肉眼 看到它的时间一般只能是黎明或傍晚,所以 月球与之相伴时,要么是农历月初的蛾眉 月,要么就是农历月末的残月,亮度均不高。

金星伴月几乎是每月"星空剧场"的保 留节目,7月的这一次将在22日凌晨上演,届 时,明亮的金星将与残月近距离相伴,映美

"虽然这一次金星与残月相距较远,但 金星明亮,残月温润,还是非常值得一看 的。"中国天文学会会员、天津市天文学会理 事杨婧说,"这幕'星月童话'可观测时间将 近2个小时,比较充裕。感兴趣的公众不妨 选择一处东偏北方向视野开阔、灯光干扰小 的地方,凭借肉眼欣赏即可。'

随着金星与残月升高,地平线上升起另 ·颗行星,那就是木星。"23日凌晨,月亮 会来到木星身边,与木星近距离相伴,残月 一步变细,再加上不远处灿若宝石的金 星,非常适合观赏和拍照。"杨婧说。

值得一提的是,未来一段时间,金星和 木星看起来会越来越近,尤其是进入8月,二 者的距离更近,8月12日凌晨达到最近,二 仅相距0.9度,不到两个满月的宽度。

"届时,有条件的公众使用天文望远镜 观测,可以在一个很小的视场中同时观测到 金星和木星,甚至能同时看到金星的相位、 木星的云带和卫星。"杨婧说。

#### 戴护具"捕食 澳大利亚瓶鼻海豚学会了'

研究人员发现,在澳大利亚西部沙克贝 海域生活的部分瓶鼻海豚掌握一项特殊技 能:捕食时将一块海绵顶在吻部(右图),以 防止被海底碎石刮伤。

近日发表于英国《皇家学会开放科学》 杂志上的文章报道,研究人员发现,部分瓶 鼻海豚捕食时,会在吻部顶一块海绵,大的 如蜜瓜,小的如垒球。这些海绵可以起到保 护作用,让海豚在用吻部"铲开"水底碎石觅 食时不容易受伤。

研究人员说,这一技能属于瓶鼻海豚的 "祖传"技能,通常由母亲教给后代。但据他 们观测,在沙克贝海域,只有5%,即大约30头 海豚能熟练掌握,因为吻部顶海绵并不像看 上去那么容易操作。参与研究的丹麦奥尔 胡斯大学海洋生物学家埃伦·罗塞·雅各布



斯说,海豚靠回声导航,吻部的海绵会影响 回声,干扰它对物体的精确定位。

有海洋学家认为,顶着海绵捕食如同 "蒙着眼睛打猎,猎手需要非常出色和训练 有素才能做到"

### 应对过度旅游 巴塞罗那将减少邮轮码头

西班牙巴塞罗那市政府以及港口管理 部门近日签署协议,同意在2030年前将该 市可以停靠邮轮的码头数量从7个减至5 个,并升级改造现有港口,以应对过度旅 游并改善游客体验。

按照协议, 巴塞罗那将拆除三个并新 一个邮轮码头。新邮轮码头建成后,将 对所有游客开放,可以同时接待7000人。 此外,相关部门还将升级供电,延长桥 梁,建造公共交通走廊以方便小汽车、自 行车和行人通行。港口部门表示,这些升 级有望令巴塞罗那的港口"成为全球最现 代化、最具可持续发展性的设施之-

据悉,由于码头数量减少,巴塞罗那 邮轮港口日均接待游客将从3.7万人次减至 3.1万人次。

巴塞罗那是西班牙第二大城市, 其辖 区内的邮轮港口是世界最繁忙邮轮港口之 相关数据显示,2024年当地邮轮港口 共接待游客365万人次。大量游客的到来促 进了地方经济发展,但也引发房价上涨等 一系列社会问题, 招致当地民众不满。

### 德国海关在糕点盒里查获1500只狼蛛

德国海关近日说,最近在科隆-波恩机 场入关的一个糕点包装盒里发现1500只幼 小狼蛛,已对涉案人员发起刑事调查

据德国海关消息称,大约3个星期以前, 件来自越南的包裹抵达科隆-波恩机场。 这件包裹重约7千克,清关填报内容为糕点, 但海关人员注意到其散发出的"显著气味" 不同于糕点,由此发现了其中的狼蛛。它们 被分别装在小塑料管中(右图),发现时不少 已经死亡,存活狼蛛随后被交给专家处置。

科隆海关发言人延斯·阿兰在一份声明 中说,海关人员不时在来自世界各地的包裹 中查获出人意料的违禁物品,而这件包裹里 所藏1500只幼 小狼蛛令"经 验最丰富"的 海关人员也 目瞪口呆。

德国方 面已经对这 件包裹的收 件人展开刑 事调查。据



法新社报道,科隆-波恩机场海关曾于2020 年在装有玩具、糖果和洋娃娃的包裹中查获 26只爬行动物。

#### 车祸昏迷近20年后 沙特"沉睡王子"去世

据外媒报道, 遭遇车祸而陷入昏迷近 20年后,被称为"沉睡王子"的沙特阿拉 伯王子阿勒瓦利德・本・哈立德于当地时 间7月19日去世,终年36岁。

阿勒瓦利德・本・哈立德王子出生于 1990年4月,是沙特王子哈立徳・本・塔拉 勒的长子,也是沙特王子、亿万富翁阿勒 瓦利德・本・塔拉勒的侄子。

阿勒瓦利德・本・哈立德王子2005年

在英国伦敦遭遇一场严重的车祸, 导致严 重脑溢血和内出血,陷入昏迷状态。事故 发生后,他被紧急送回沙特接受专家治 疗,但始终未能恢复意识,一直依靠"生 命维持系统"维持生命, 偶尔会出现例如 手指活动等轻微反应。

据悉,这名"沉睡王子"的葬礼祈祷 仪式于当地时间7月20日在沙特首都利雅得

本报综合新华社等报道